### 不愿将就,艾哈迈多夫退役

# 有多少文可以重来

北京时间12月18日,乌兹别克斯坦足协官方宣布,34岁的前乌兹别克斯坦国家队队长艾哈迈多夫正式退役。他作为球员的职业生涯最后一场比赛,被定格在今年的8月11日,他代表沧州雄狮出战与山东泰山的比赛。

- 本版撰稿 本报记者 薛思佳 -

州雄狮11月份进行换帅之后,俱乐部

一直在努力争取帮助艾哈迈多夫重

返中超赛场,但受到疫情影响,最终

双方经过洽谈,在11月底完成了解约

远的情况下, 他职业生涯的下一站备

受关注。据乌兹别克斯坦媒体爆料,豪

门球会本尤德科曾经为其开出了一份

丰厚的报价, 其中包括一份高薪合同

以及专职司机,但最终被球员本人拒

绝,"在我的职业生涯即将结束时,我

必须要考虑一切。我觉得我现在是有

绝对的实力和能力,在任何一家乌兹

别克斯坦联赛俱乐部踢球。但当我考

虑这件事时,问题在于我将与谁比赛,

这是非常重要的。我在国外,与很多职

业球员、教练和职员一起工作10年,当

我以此进行比较时,发现差异是巨大

的。我可以踢乌兹别克斯坦联赛,但这

最终会让我的职业生涯不完美。"事实

上,在接受当地媒体采访的时候,艾哈

迈多夫已经暗自流露出退役念头,"我

现在正在思考很多事情, 也许我不会

再踢足球,但我现在还没有这样的计

划。"最终,艾哈迈多夫在个人传记《光

荣的梦想之路》新书推介活动中正式

在艾哈迈多夫与中超联赛渐行渐

### 放弃高额薪水报价

艾哈迈多夫的职业生涯持续15年之久,自2016年12月底加盟上海海港以来,他在中超联赛效力了五年之久。虽然在上海海港度过了快乐的四年时光,但在2020年被租借至天津泰达之后,他在中超的征程就变得不太顺利。作为一名职业球员,艾哈迈多夫在父亲重病的情况下,选择留在中国帮助天津泰达完成了保级任务,随后才返回乌兹别克斯坦,但据国内媒体透露,受困于当时的经济危机,艾哈迈多夫至今还被天津泰达俱乐部拖欠了相当数额的薪水。

在父亲离世之后,艾哈迈多夫曾经有过回到乌兹别克斯坦踢球的想法,"我想花更多的时间陪伴我的父母。在我父亲去世后的很长一段时间,我都没有心思踢球。最后是和母亲的谈话触动了我,为了告慰父亲的在天之灵,我决定再踢一段时间,这忠力什么我又回到了中国继续踢球的原因。"2021年年初,艾哈迈多夫以自由身的身份加盟沧州雄狮。在两次肋骨骨裂的情况下,他带伤出场了第一阶段的7场比赛。据国内媒体报道,因为沧州雄狮俱乐部同样遭遇到了经济上的问题,艾哈迈多夫目前也只拿到了半年的薪水。据了解,在沧



艾哈迈多夫档案

宣布退役。

出生日期:1987年11月25日 国籍:乌兹别克斯坦 出生地:乌兹别克斯坦纳曼干 身高:180cm 体重:75kg 惯用脚:右脚 场上位置:中场





### 上海海港致谢"乌腰王"

在艾哈迈多夫正式宣布退役的第一时间,上海海港足球俱乐部通过社交媒体送上了祝福,"祝福艾哈!感谢你为俱乐部、为球迷带来的荣耀与欢笑,一起成长和收获的日子我们永远记得。祝你未来工作与生活一切顺利。"

2016年年底,艾哈迈多夫以700 万欧元的转会费从俄超俱乐部克 拉斯诺达尔加盟上海海港。虽然艾 哈迈多夫的名气和星味都不足以 和奥斯卡、胡尔克相提并论,但兢 兢业业的比赛态度以及无可替代 的"节拍器"作用,让他俘获了不少海港球迷的心。作为中超联赛的顶级亚洲外援,艾哈迈多夫在效力球队的四年间,一共出战各项赛事104场,打入11粒进球,送出13次助攻,跟随球队获得了2018赛季中超联赛冠军和2019年的中国足协超级杯冠军。

2018赛季上海海港主场迎战北京人和的比赛,艾哈迈多夫用一脚世界波"杀"死了联赛冠军的悬念,帮助俱乐部获得了队史第一座顶级联赛冠军奖杯,这个进球时至今日

仍被不少人津津乐道,"我非常荣幸能够在这支球队踢球,和非常好的球员一起工作。说实话,这支球队的所有人都已经成为了我的家人。"2020年9月,随着穆伊的到来,艾哈迈多夫被上海海港租借至天津泰达,"我认为自己在海港的这四年还算比较成功,表现得很不错。我在这里收获了荣誉,也结识了一群好兄弟,这里的一切都让我难以割舍。这支球队就像一个大家庭一样,每个人都对我很好,我会永远记得这段美好的记忆。"

## 无缘世界杯成一大遗憾

作为乌兹别克斯坦的头号球星,艾哈迈多夫自2007年首次代表国家队亮相,在14年的时间里,他一共为国出战108场,打入21球,其间参加了四次世界杯预选赛和三次亚洲杯,6次荣获"乌兹别克斯坦足球先生"的称号。2020年,他被授予"乌兹别克斯坦共和国荣誉运动员"的称号。"艾哈迈多夫不仅仅是乌兹别克斯坦出类拔萃的球员,甚至是全亚洲最优秀的球员之一。当我们提到这个名字的时候,会联想到信任和热情。我们代表乌兹别克斯坦足球界感谢艾哈迈多夫,并衷心祝愿他未来的国家足球发展计划取得巨大成功。"乌兹别克斯坦足协在社交媒体上写道。

为了表达对艾哈迈多夫的尊敬, 乌兹别克斯坦豪门,也是他开启职业 生涯的第一支球队塔什干棉农宣布将 25号球衣进行永久封存。

纵观艾哈迈多夫的职业生涯,他 在俱乐部取得的成就足够辉煌和成功,但遗憾的是,作为乌兹别克斯坦足球的代表性人物,他却从未参加过一届世界杯,而这也是他一直以来的心愿,"其实我并不是今年才有了退出国家队的念头。"艾哈迈多夫在近日接受采访时表示自己在国家队无缘2018年俄罗斯世界杯之后,就已经决定结束自己的国家队生涯,"最后是库珀和阿布拉莫夫两任主帅说服了我,他们告诉我国家队需要有经验的领袖球员,所以我也是尽可能用各种方式去帮助年轻球员。"

在2022年卡塔尔世界杯亚洲预选赛40强赛中,乌兹别克斯坦在D组中8战5胜3负,积15分,无缘成为五个成绩最好的小组第二名,提前出局,

这也成为了艾哈迈多夫退役的重要原因,"与现在这支国家队相比,我们2011年那支国家队的水平更高。我们现在的球员无法承受压力,有时候甚至有人会因为没有被征召而暗自窃喜。"艾哈迈多夫直言不讳地说出了乌兹别克斯坦国家队的问题,"如果我们球员像欧洲或者南美球员那样意志坚定,最后的结果可能会完全不同。我认为这完全取决于球员们的决心,他们要比其他任何一支球队都更渴望参加世界杯,只有这样才能有结果。"

艾哈迈多夫的退役,意味着乌兹 别克斯坦国家队一个时代的落幕, 但他表示一切都会有开始和结束, 他相信在不远的将来,乌兹别克斯 坦国家队一定能踏上世界杯的舞 台。

# 投身青训,培养国足未来"对手"

在官方宣布退役之后,艾哈迈多 夫未来的人生规划颇受球迷的关注。 据其本人透露,他将全身心投入到乌 兹别克斯坦足球的青训工作中。"他已 经成为我们足球界的传奇人物。我认 为他并没有离开足球,他还会为足协 和国家青训工作,并继续为我国足球 的发展做出贡献。"乌兹别克斯坦足协 主席阿齐佐夫说道。

2020年11月,艾哈迈多夫在个人 社交媒体上做出了一个重要的决 定——宣布自己的足球学校启动 "Olympics-32"计划,在全国范围内选 拔2009-2010年龄段的18名优秀小球员,并亲自出资提供免费住宿和教育。"在2032年夏季奥运会上,乌兹别克斯坦的队员将基于2009-2012年出生的运动员,我们将从这个年龄段中选拔他们,并为他们提供每个年龄段应该掌握的知识。"艾哈迈多夫说道,"我并不是说整个团队都将由我们的球员组成,这里还有很多其他不错的队伍,我们会与他们竞争。在我们的队伍中,或许会有两个孩子入选,也或许会有十个孩子脱颖而出,时间会揭晓答案。"

凭借着自身在乌兹别克斯坦足球界的威望以及优质的训练效果,艾哈迈多夫在家乡纳曼干地区建立的足球学校影响力正在与日俱增,"我们的足球学校还有很多工作要去完成。根据时间表来看,我们甚至连一半的工作都没有完成,这可是一个关乎未来的庞大计划。"为了提升训练质量,艾哈迈多夫聘请了诸多职业球员作为足校的教练,"我希望我们的足球学校能提升到一个新的高度,我想让我们的孩子们未来能够在欧洲联赛发挥才能。"